

1898  
**FEBRERO**  
Pleamares: á las 01'09 de la ma-  
ñana y 01'40 de la tarde.—Coe-  
ficiente: 63 mañana y 70 tar-  
de. Bajamares: á las 07'32 de la  
mañana y 08'02 de la tarde.—  
Orto del sol: 6'49.—Ocaso: 5'39

**18**  
**VIERNES**  
San Simeón, obispo, S. Má-  
ximo, S. Claudio y S. Eladio.

# LA ATALAYA

## DIARIO DE LA MAÑANA

Año VI

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
Wad-Ras, número 3, entresuelo.—Teléfono, 139.—SANTANDER

Núm. 1840

**PRECIOS DE SUSCRICION**  
Pesetas

Trimestre: capital. . . . . 4'00  
Año en la id. . . . . 15'00  
Trimestre: fuera de la  
capital. . . . . 4'50  
Año fuera de id. . . . . 16'00  
Número suelto 5 céntimos.

**Precios de anuncios**

1.ª plana 50 céntimos línea.  
2.ª idem 25 . . . . .  
3.ª idem 10 . . . . .  
4.ª idem 5 . . . . .

Sobre estos precios se ha-  
cen descuentos con relación  
al número de inserciones.

†  
EL SEÑOR

### D. Manuel de Cospedal y Muñóz

Abogado del Ilustre Colegio de esta ciudad  
HA FALLECIDO EN EL DIA DE AYER, Á LAS DOS DE LA TARDE  
después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición apostólica.  
R. I. P.

La Junta de Gobierno del Colegio de Abogados, su viuda doña Pilar Jorganes, hijos don Hilario, don Nicasio, doña Carmen, don Jesús y doña Dolores; hija política doña Elisa Bartol, hermanos, sobrinos y demás parientes,

Suplican á sus amigos se sirvan asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy viernes, á las once de la mañana, desde la casa mortuoria, Puente, 7, al muelle de la Coronera, y á los funerales que por el descanso eterno de su alma se celebrarán en la iglesia del Santísimo Cristo, mañana sábado, á las diez y media de la mañana, por cuyo favor vivirán agradecidos eternamente.

La misa del alma tendrá lugar en la parroquia del Cristo, hoy, á las diez.  
Santander 18 de febrero de 1898.

El excelentísimo é ilustrísimo señor Cardenal Arzobispo de Valladolid y el excelentísimo é ilustrísimo señor Obispo de esta diócesis, han concedido ciento y cuarenta días de indulgencia, respectivamente, por cada acto piadoso que se haga en sufragio del alma del finado don Manuel de Cospedal.

†

### Don José M<sup>a</sup> Ramos Díez

HA FALLECIDO  
Á LA UNA DE LA MAÑANA DEL DÍA 18 DE FEBRERO DE 1898  
A LA EDAD DE VEINTISEIS AÑOS  
DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

Sus padres don Manuel y doña María, su hermana Concepción, tíos, primos y demás parientes,

Ruegan á sus amigos le encomienden á Dios en sus oraciones y asistan á la conducción del cadáver hoy á las cinco de la tarde, desde el paseo de la Concepción número 6, al sitio de costumbre, por lo que vivirán eternamente agradecidos.

No se reparten esquelas

Santander 18 de febrero de 1898.

### Dos lecciones

La catástrofe del acorazado *Maine*, hundido en aquellas aguas sobre las cuales pensaron acaso los yankees que había de hacer uso de sus formidables medios de guerra, es objeto de la atención, no de todo el país, sino de todos los países; no de la prensa española, sino de la prensa europea. No hay que decir que los periódicos de España consagran á este suceso lugar preferente.

La catástrofe del *Maine*, de la cual como buenos cristianos, no debemos alegrarnos, ha servido principalmente para dar dos elocuentes lecciones á los Estados Unidos.

Los telegramas extensos y puestos en circulación con la necesaria urgencia, refieren el suceso; los artículos de fondo lo comentan y juzgan, y los poetas festivos lo cantan. Es la nota del día en todos los periódicos y en todas las secciones de ellos.

Los yankees se habrán convencido de que no todo se resuelve montando buques poderosos y lanzando bravatas freneéticas que se fundan, principalmente, en la abundancia de *dollars*; ahora pueden ver cómo queda destruido un barco, no ya en naval combate, sino reinando la paz, no obrando los españoles sino dejando obrar á los sucesos. Bueno será que tomen nota de esto para que no se les olvide.

La segunda lección que este suceso habrá dado á los yankees, pertenece á otro orden de ideas, más noble que ese, y de carácter más elevado. Los marinos españoles, que, dada la situación de las cosas, más dispuestos que á una actitud generosa, ni siquiera pacífica, debían de estar esperando el momento de dirigir contra los yankees los cañones de nuestros buques, al ocurrir la terrible explosión que ha sepultado para siempre en las aguas á un buque que debían considerar enemigo, han sentido que en sus corazones se borraba hasta el espíritu de nacionalidad, que es lo último que pierde el español, y atentos sólo á inspiraciones del sentimiento de humanidad, han prestado á los naufragos del buque

yankee eficacísimos auxilios, á los cuales deben la vida muchos de aquellos.

Los periódicos ingleses, reputados como los más serios del mundo, se ocupan de esto y hacen notar ante los yankees la generosidad del comportamiento de los marinos españoles, que en esta ocasión, como siempre, han hecho patentes sus nobles sentimientos de españoles y de cristianos.

Nosotros, aún más entusiastas de la virtud que de la belicosidad, más admiradores del bueno que del guerrero, aplaudimos con efusión la conducta de nuestros marinos, en los cuales están hermanadas y fundidas ambas cualidades.

Ojalá los yankees sepan dar al acto de nuestros marinos el valor que tiene. ¿Lo harán? Por no parecer mal pensados no decimos que no.

### De sociedad

Ayer á las once de la mañana se verificó en la Capilla de las Religiosas Adoratrices la boda del distinguido oficial de la «Trasatlántica» don Juan Miguel Herrera y Sotolongo con la bellísima señorita doña María Nardiz.

Según costumbre observada en América, de donde el señor Herrera y Sotolongo es natural, hubo padrinos de desposorios y de velaciones. De los desposorios lo fueron la respetable señora doña Dolores Sierra de Nardiz y el excelentísimo señor don Juan Miguel de Herrera, en representación del excelentísimo señor don Pedro Sotolongo y de las velaciones la excelentísima señora doña Edelmira Novell representada por la excelentísima señora doña María de la Luz Sotolongo de Herrera y don Galo Nardiz.

Bendijo á los nuevos contrayentes el celoso coadjutor de Santa Lucía don Francisco Lamera.

No hemos de enumerar los muchos regalos con que los deudos y amigos han obsequiado á los novios, sólo haremos especial mención del aderezo de la novia cubierto de brillantes; de un riquísimo servicio completo de mesa, de plata; de una vajilla con bandejas, juego de café y de té del mismo metal y el *trousseau* de la novia, que es riquísimo. Esta iba vestida en la ceremonia con traje blanco; estaba elegantísima.

Terminado el acto religioso, se sirvió por el café Suizo, en casa de doña Carmen Sierra, un suculento almuerzo, al que sólo asistieron la familia de ambos contrayentes y los dignísimos Jueces de instrucción y municipal señores Trassierra y Medavilla.

Los novios salieron en el tren de Bilbao con el propósito de visitar varias poblaciones.

Enviamos nuestra enhorabuena á los nuevos desposados, deseándoles una interminable luna de miel, y que Dios bendiga su unión, haciéndoles tan felices como ellos se merecen.

CONDE LUIS.

## La voladura del MAINE

(POR TELÉGRAFO)

### Información del "Heraldo,"

Más detalles  
Madrid 17—11-40 m.

Se van recibiendo nuevos detalles de la voladura del crucero yankee *Maine* y de las impresiones que la noticia ha causado en los Estados Unidos.

El *Heraldo* ha recibido un telegrama de su corresponsal en la Habana, con las siguientes noticias:

#### Los muertos y heridos

Comienza el telegrama diciendo que la tripulación del *Maine* se compone de 34 oficiales con 379 hombres.

De ellos han resultado ilesos el comandante, el segundo comandante, 18 tenientes de navío, 3 guardias marinas y 16 marineros.

Heridos se hallan 2 oficiales y 52 marineros.

De estos heridos se salvarán muy pocos. El resto de la tripulación, ó sean 330 individuos, han perecido.

#### Agradeciendo

El cónsul general en la Habana, mister Lee, se muestra muy agradecido por los auxilios prestados por las autoridades españolas, tanto de marina como civiles, á los supervivientes del buque *Maine*.

Mister Lee espera mucho muy pronto todas las causas que han motivado la catástrofe, pues se depuran con toda la rapidez posible los hechos.

#### El pueblo habanero

La población de la Habana demuestra su sentimiento por las víctimas que ha producido la catástrofe.

Durante la noche última se suspendieron todos los espectáculos públicos, en señal de duelo.

En los casinos y sociedades de recreo, se han tomado algunos acuerdos por las juntas directivas para expresar sus sentimientos de pésame por lo ocurrido.

#### Los consulados

En los consulados de las distintas naciones que tienen sus representantes en la Habana, ondean las banderas á media asta.

#### La prensa

Los periódicos todos de la capital de la isla dedican sentidos artículos lamentando la catástrofe que tantas víctimas ha causado.

Al mismo tiempo dirigen frases de pésame á los Estados Unidos.

#### Juez instructor

El capitán de fragata señor Peral, ha sido nombrado por el jefe del departamento marítimo de la Habana, juez instructor del sumario que se ha abierto con motivo de la catástrofe.

#### Trabajos de salvamento

Alrededor del buque naufragado circulan gran número de botes tripulados por marinos, con objeto de ver si logran salvar algún superviviente que se halle entre los restos del buque, y al mismo tiempo recoger los cadáveres que flotan en las aguas.

Se preparan varios buzos con objeto de que penetren en el buque naufragado. Estos buzos practicarán un reconocimiento en el casco del buzo y en sus fondos, así como recogerán los cadáveres de los marinos que se hallan dentro de aquel y salvarán los objetos de mayor valor.

#### La causa de la voladura

Continúa asegurándose en la Habana que la causa del siniestro obedeció al dinamo de luz eléctrica, que prendió fuego.

#### A dar el pésame

El general Blanco ha convocado á los ministros insulares á un Consejo extraordinario.

En dicho Consejo se tratará de los asuntos relacionados con la voladura del *Maine*. Una vez terminado el Consejo, el general Blanco, con los ministros, se dirigirá al consulado americano, con objeto de expresar en corporación al cónsul yankee, Mr. Lee, el sentimiento que ha causado la voladura del crucero *Maine*.

#### La situación del buque

A las nueve de la mañana de ayer sólo se veía del crucero norteamericano el palo de proa.

Las calderas del buque se hallan destruidas por completo.

El casco del buque toca fondo.

Se cree que nada se podrá salvar del buque por la situación en que se encuentra.

A lo sumo los buzos sólo salvarán algunos objetos pertenecientes á los tripulantes.

En cuanto al casco, máquinas, etcétera, se considera perdido por completo.

El buque se encuentra sumergido á 500 metros del muelle y á 200 del dique.

#### Lo confirman

Según la versión de algunos marinos yankees, el fuego que se produjo en el pa-

nol fué el que hizo estallar á las materias explosivas allí acumuladas.

#### Remolque

El crucero español *Alfonso XII* ha sido trasladado á otro punto de la bahía, desde el sitio junto al *Maine*, donde se hallaba.

Esta medida fué tomada por temor de que hiciera explosión la dinamita acumulada en los fondos del buque yankee y pudiera ocasionar otra catástrofe.

El *Alfonso XII* fué remolcado por el transporte *Legazpi*.

#### El comandante del Maine

Este marino yankee se muestra muy reservado acerca de las causas que ha provocado la voladura de su buque.

Dice que prefiere callar hasta conseguir indagar bien las causas que han provocado la catástrofe, pues no quiere hacer por ahora cargo alguno determinado.

#### Los heridos del Maine

En el momento de ocurrir la voladura los tripulantes del buque mercante yankee *Washington*, fondeado no lejos del *Maine*, se lanzaron á prestar auxilios á los supervivientes.

Varios marinos heridos fueron conducidos á dicho buque, donde se les prestaron todo género de auxilios.

Esta tarde dice el telegrama, serán conducidos á Cayo Hueso, varios de los marinos yankees heridos y cuyo estado no ofrece gravedad.

#### ¡Había españoles!

Entre los marinos que tripulaban el *Maine* había diez y siete súbditos españoles.

Se ignora hasta ahora los que han logrado salvarse.

#### Actos heroicos

Comienzan ahora á conocerse en la Habana verdaderos actos heroicos, realizados por nuestros marinos y paisanos, para salvar á los supervivientes del *Maine* al ocurrir la catástrofe.

#### Efectos de la explosión

Fué esta de tal violencia, que una plancha arrancada de la cubierta del *Maine*, fué á caer á bordo del buque mercante *Washington*, donde ocasionó varios desperfectos.

#### Más explosiones

A las dos de la madrugada de ayer se sintió una nueva explosión en el sitio donde se halla sumergido el *Maine*.

Se cree con fundamento que ha sido alguna cantidad de dinamita que ha estallado.

#### Entierro de víctimas

Hoy presidirá el cónsul yankee Mr. Lee el entierro de siete marinos muertos en la voladura.

A este entierro se cree asistirán las autoridades y corporaciones.

#### Los ministros yankees

Madrid 17—4'25 t.

Un despacho de Washington da cuenta de que los ministros se reunieron en consejo, donde se dió lectura á los telegramas del cónsul en la Habana, dando cuenta de la voladura del *Maine*.

Según dichos telegramas, la explosión se produjo en el interior del buque.

También se dió cuenta en el Consejo de la relación hecha por el marinero que se hallaba de guardia en el puente del crucero.

Según dicho marinero, en el momento de ocurrir la voladura no había ningún buque cercano al *Maine*.

#### Después del Consejo

Después del Consejo los ministros acordaron telegrafiar al comandante del *Maine*, la profunda simpatía que sentía el Gobierno hacia los supervivientes, así como el sentimiento por la catástrofe.

Al mismo tiempo ordenaba que no se economizara gasto alguno para auxiliar á los heridos y dar honrosa sepultura á los muertos.

#### Los jingoistas

De Washington comunica también que la comisión de relaciones exteriores del Senado se ocupó también de la voladura del *Maine*.

Mr. Longe propone que se aplazara la discusión del asunto hasta conocerse en todos sus detalles lo acaecido.

Mr. Cullón, infatigable jingoista, se expresó en términos violentos, manifestando que no comprendía cómo había ocurrido en la Habana tal catástrofe.

Dijo que creía que había llegado el momento de que los Estados Unidos comenzaran á obrar con energía.

Mr. Clark se extrañó de que tal accidente haya ocurrido en nuestras aguas.

Todas estas manifestaciones las hacían dando doble sentido y procurando dar á entender que la voladura había sido intencionada.

### Consejo de ministros

El Consejo de ministros celebrado en Palacio bajo la presidencia de la reina ha sido muy breve.

El señor Sagasta dió cuenta á la reina de los detalles oficiales recibidos por el Gobierno respecto á la voladura del crucero americano *Maine* en la Habana.

Se leyeron los telegramas recibidos del Gobierno de Washington agradeciendo al de Madrid los auxilios prestados á los marinos yankees por los marinos españoles y autoridades de la Habana.

También se dió lectura de los telegramas en los cuales, según informes oficiales de los técnicos yankees, la explosión que ha destruido el buque *Maine*, ha sido puramente casual.

Se dió cuenta de que el capitán de fragata señor Peral instruye el proceso mandado abrir por las autoridades de la Habana.

### Constituye un peligro

Madrid 17—9'25 n.

Según dicen también de Washington por referencias de los corresponsales yankees, el comandante del *Maine* ha manifestado, que es necesario el envío de un barco especial á la bahía de la Habana, para hacer desaparecer los restos de aquel crucero, que constituye un serio peligro por la gran cantidad de dinamita que tiene á bordo.

### Más vale así!

El segundo comandante del *Maine* ha declarado que la explosión se produjo por desperfectos del dinamo y por ser el circuito corto.

Esto hizo que se prendiera fuego el pañol y explotaran 800 kilogramos de algodón-pólvora y algunos proyectiles.

Ha añadido que de no haberse sumergido pronto el buque y si el fuego se hubiera corrido á la Santa Bárbara, la ciudad de la Habana hubiera volado, tal es la calidad de materias explosivas que tiene el buque en sus fondos.

### Opiniones autorizadas

Un despacho de Londres da cuenta de que el insigne ingeniero naval mister Williams White, ha manifestado que, por todas las referencias que se reciben de la Habana, se desprende que la explosión del *Maine* se produjo en el interior del buque.

### Mr. Maxim

De la misma capital comunican también diciendo que el famoso artillero Mr. Maxim, ha dado también su parecer sobre las causas que hayan podido provocar la voladura del *Maine*.

Ha dicho que la nitroglicerina, por efecto de la acción de la humedad se desprende de la materia inerte y saliéndose de las cajas va á formar charquitos, que á la menor presión explotan.

Esto dice que ha podido ser muy posible, dada la cantidad de dinamita que llevaba el crucero.

Añade que hasta no reconocer la quilla del barco y ver si ha sufrido ruptura y la forma de ésta, nada puede acusar de que la voladura fuera intencionada.

### De luto

Madrid 17.—10 20.

El *Heraldo* acaba de recibir otro extenso telegrama de su corresponsal en la Habana.

Dice que el *Diario del Ejército* se publica hoy con luto, por la catástrofe del *Maine*.

### La explosión

Está fuera de duda que la explosión se produjo dentro del crucero.

Se cree que se produjo en el departamento de proyectiles.

### Auxilios

Añade el telegrama que ha salido de la Habana un vapor conduciendo á su bordo 24 marinos heridos del *Maine*, con destino á Cayo Hueso.

De este punto han salido para la Habana á bordo de un buque varios médicos y algunas cajas de medicinas, pedidas por el comandante del *Maine* para auxiliar á los heridos de su buque.

### Como fué

Un tripulante del *Maine* ha declarado que se produjo faego que ocasionó la explosión por causa de un desperfecto sufrido por el dinamo de la luz eléctrica.

Otros tripulantes han dicho que después de limpiar la carga de los torpedos, los dejaron mal colocados y que debieron estallar por esta causa.

### Sumario

El capitán de fragata señor Peral, continúa el sumario instruido para averiguar la causa de la voladura del acorazado norteamericano.

Cuantas diligencias practica al efecto indicado, resultan ineficaces, no habiendo podido aportar al sumario más detalles que los conocidos.

### Manifestaciones de Dupuy

El exrepresentante de España en Washington señor Dupuy de Lome al conocer los detalles de la voladura del acorazado americano *Maine*, ha lamentado la pérdida del mencionado buque, por contar entre sus tripulantes buenos y carinosos amigos.

El señor Dupuy de Lome ha enviado al comandante del buque un expresivo telegrama de pésame.

A río revuelto...

Madrid 17—10'30 n. Los alarmistas aprovecharon la confusión que reinaba con motivo de las noticias recibidas acerca de la voladura del acorazado Maine...

La prensa inglesa

Telegrafían de Londres que la prensa de aquella capital se ocupa muy extensamente de la voladura del acorazado Maine.

Dedica grandes elogios á los marineros españoles por su generosa acción de socorrer á los tripulantes del buque hundido...

Woodford

Mister Woodford ha devuelto las visitas de pésame que se le han hecho con motivo de la catástrofe del Maine.

Telegramas que se reservan

El ministro de Marina, señor Bermejo, al ser interrogado por los periodistas acerca del contenido de algunos telegramas que ha recibido de la Habana...

Escuadrilla á Cuba

Dicen de Washington que se han dado los órdenes oportunos para que la escuadrilla de torpederos que se halla en Cayo Hueso marche á la Habana.

Para informar

Ha quedado constituida una comisión de marineros yankees que deben informar acerca de la voladura del acorazado Maine...

La prensa

Telegrafían de Nueva Ysrk que toda la prensa de la capital se ocupa extensamente de los sucesos ocurridos con motivo de la explosión del buque yankee.

El «Herald»

Este periódico habla con grandes detalles del suceso ocurrido al Maine y dice que ni el más rabioso jingoista, ni el mayor enemigo de la nación española puede sospechar que ésta haya tenido participación en la catástrofe que ella es la primera en lamentar.

La Tribuna

La Tribuna dice que deben suspenderse todos los juicios y opiniones referentes á los sucesos acaecidos con el Maine, hasta saber de una manera fija y terminante la causa que los motivó.

El «World»

Este periódico se ocupa también con grandes pormenores de la desgracia ocurrida en la Habana.

Actitud yankee

Según recibiéndose despachos telegráficos de New York comunicando las impresiones que acerca de la catástrofe del Maine se observan en dicha capital.

Hasta esos

Hasta los senadores que se han distinguido siempre por su encono hacia España, los que en sus discursos parlamentarios se han expresado en términos violentos y desfavorables para nuestra nación...

Rumores

En los círculos políticos se decía anoche que a pesar de que las noticias oficiales aseguran que la actitud de los yankees es pacífica, puede considerarse inexacta tal versión...

La Junta cubana

La Junta revolucionaria cubana se ha impuesto en los actuales momentos gran moderación, observando una prudente conducta.

El gobierno yankee

El gobierno de los Estados Unidos ha declarado que la causa que originó el siniestro del Maine ha sido casual.

Suspensión

Mac Kinley, tan pronto como tuvo noticia anteanoche del suceso, suspendió la recepción que había anunciado e iba á celebrarse en la «Casa Blanca», residencia del presidente de la república.

En espera

Dice otro despacho de New York que se espera en aquel puerto el acorazado español Vizcaya, lamentando que llegue en ocasión tan poco oportuna.

Desmentido

El Gobierno ha desmentido las versiones que circularon anoche que aseguraban que había sido apedreado en Nueva York el viceconsulado español.

Se ha recibido un telegrama de Nueva York comunicando que en las costas de Alaska se ha ido á pique el vapor correo norteamericano Clara Nevada.

La causa del siniestro, según dice el propio despacho, ha sido la de haber hecho explosión la caldera de dicho buque, destruyendo todo su interior.

No se han recibido más noticias de este suceso.

RODRIGO.

Explosión de otro buque yankee

Se ha recibido un telegrama de Nueva York comunicando que en las costas de Alaska se ha ido á pique el vapor correo norteamericano Clara Nevada.

La causa del siniestro, según dice el propio despacho, ha sido la de haber hecho explosión la caldera de dicho buque, destruyendo todo su interior.

No se han recibido más noticias de este suceso.

LA CONFERENCIA DE ANOCHE

Por todos conceptos notable y digna de toda suerte de encomios, así por el fondo, en alto grado instructivo y substancioso, como por la forma, esmerada y correcta, fué la conferencia que anoche dió á los obreros del Círculo Católico, en el Salón de San Luis Gonzaga...

Después de un elocuente y oportuno exordio en que, con delicada modestia, se encomendó á la benevolencia del auditorio, entró en materia, proponiendo como tema de su discurso «El frío» considerado desde dos puntos de vista enteramente distintos: el físico y el moral.

«El frío físico—dijo—no es algo que existe en sí mismo, es simplemente, la ausencia ó la negación del calor. Las palabras frío y calor, tal como se usan en el lenguaje corriente, no expresan más que sensaciones correspondientes á estados comparativos, á relaciones entre la temperatura del ambiente y la nuestra. Por esto decimos que sentimos calor cuando la temperatura del aire es más elevada que el grado aquél en que todas las funciones orgánicas se ejecutan con libertad, soltura y desembarazo en el estado de salud...

«Así veis que eligen compañera para su vida, no entre las mujeres que se distinguen por su falta de creencias religiosas, sino entre las que peroran en los clubs, escriben en periódicos anticatólicos, sostienen la emancipación de la mujer, siguen, en una palabra, el derrotero que los les han marcado; sino por el contrario, véislos más bien inclinados á contraer matrimonio con personas piadosas en suma grado, y eso que hay muchas que, desconocedoras de su irreligiosidad, los rechazan en absoluto. Hay, sin embargo, excepciones; pero esto se debe, la mayor parte de las veces, á que en demasía helado ó corrompido el corazón, no ven en el matrimonio más que un negocio más ó menos lucrativo.

«Cuando tienen hijos, muchos de ellos los envían á los colegios de Jesuitas y de Escolapios, y no por no haber otro remedio, porque quizá tengan más á mano otros de seculares que reúnan todas las garantías imaginables en los órdenes científico y moral, y aun en el religioso de que tan poco caso hacen. Os afirmo que lo he visto muchas veces.

«Libre Dios de censurar estos hechos! Lo único que lamento es que sus demás actos, así como sus palabras, estén tan en oposición con ellos.

«Lleguemos, por fin, á los últimos momentos de esos desgraciados que han vivido encendiendo, si acaso, una vela á Dios y muchísimas al diablo, y veamos si están satisfechos de su vida pasada, y siempre (salvo rarísimas excepciones), veremos que, si conservan un destello de inteligencia, conocen su error, la gracia de Dios llega á su corazón, y muchos se arrepienten en aquel supremo instante en que se decide su suerte eterna, y reciben contritos los Santos Sacramentos.

«Aun en la impenitencia final, sería fácil advertir, en todos ó casi todos los casos, más bien que falta absoluta de creencias, ceguera producida por el demonio, que para ganar la batalla decisiva amontona obstáculos contra la conversión, suscitando en su apoyo todas las pasiones que se enseñorearon del infeliz durante su vida, le representando que sería vergonzosa cobardía el retractarse de sus errores, y por último ofrecer ante su vista el encadenamiento de todos sus delitos de lesa divinidad, que abulta entonces para hacerle creer en la imposibilidad de alcanzar el perdón.

«Comparad esa muerte horrible del incrédulo, haciendo consigo mismo, desesperado porque le abandona una vida, que, sin embargo, le habría ofrecido, como á todos, más disgustos y sinsabores que consuelo, con la tranquila muerte del justo que espera muy pronto recibir el premio de sus virtudes, y al presenciar semejante contraste, no podréis menos de comprender que es, precisamente lo que acorrala al primero el sentimiento de dejar este mundo para entrar en el reposo absoluto del no ser, sino el miedo de su suerte futura, que se le presenta terrible y amenazadora.

«Algunas veces, discutiendo yo con incrédulos, y señalando estos mismos hechos, han tratado de explicármelos diciendo que el verse las cosas á la hora de la muerte de distinto modo que en el resto de la vida, depende de la ofuscación de la inteligencia. Pero, aparte de que es indudable que muchos mueren en el pleno uso de sus facultades, es verdaderamente raro que dicha ofuscación sea propiedad exclusiva de los impios, pues no se ha dado jamás ningún caso en que se concibe siquiera que el haya, de católico alguno (aunque sea de los más tibios), que al dejar esta vida haya renegado de su fé.

«Y estos casos de que os hablo no son hechos raros, aislados, son de todos los días. Podéis conveniros por vosotros mismos. Contad el número de personas que en círculos, en cafés, en conversaciones particulares, etc., hacen alarde de impiedad, de modo que parecen hallarse enteramente desprovistos de creencias religiosas, y vuestros corazones de católicos serán traspasados de dolor porque observáis que son muchísimos los que se hallan en este caso, y veis que se verifican (que habían de ser la consecuencia lógica de esas ideas), y son poquísimos, á Dios gracias, y aún para la demostración de mi tesis, si no convenientemente descartar los de los infelices suicidas, por las circunstancias especiales que en estos casos concurren y que fácilmente se os alcanzan.

Si, no lo dudeis, la incredulidad que parece mirar los cimientos de la sociedad moderna, es más aparente que real; y si existe por desgracia, más es en los infelices alucinados que apenas saben discernir el bien y el mal, y que no gozaron jamás de las delicias del maternal amor de la Iglesia católica, que en los corifeos de la impiedad que más hacen alarde de ella. Podría citar innumerables hechos que viniesen á comprobar este aserto, pero me limitaré á enumerar unos cuantos.

De Laplace, cuando me acordó que al exponer ante Napoleón I su «Sistema del Mundo» y ser interpellado por el emperador, diciéndole que si no había tenido en él un lugar para estampar el nombre de Dios, contestó que os hago gracia, que hielan la sangre en las venas y constituyeran la negación más rotunda de la existencia del Supremo Hacedor; de aquel ateo, repito, se refiere con motivo fundado que en el seno del hogar doméstico no era tan incrédulo, y que á escondidas ayunaba el Jueves y Viernes Santo.

«No menos incrédulo Montaigne, hallándose enfermo, imploraba á María Santísima ante los altares de la iglesia de Nuestra Señora en París.

«También acudia á la Virgen otro incrédulo, Volney, viéndose próximo á naufragar en las aguas de Baltimore el buque que le conducía. ¿Y sabéis lo que contestó á un amigo suyo que le manifestó su extraña por esta conducta?

«—Amigo—le dijo—puede cualquiera ser incrédulo en su gabinete; pero aquí, cuando la tempestad ruga sobre nuestras cabezas y nos hallamos á merced de las furiosas olas que amenazan, á cada instante, sepultarnos en el abismo, se ve un precisado á creer.»

«Litré y otros mil, después de haber consagrado toda su vida y todo su talento á hacer cruda guerra á la religión católica, mueren abjurando sus errores y abrazados á aquella enseñanza de la redención que tan encarnizadamente combatieron.

«Otros muchos, y entre ellos el mismo Voltaire, no pudieron reírse en el lecho de muerte, aunque lo desearan, por habérselo impedido los que andaban á su alrededor, que pagaron así las enseñanzas que habían recibido.

«De este mismo impío que acabo de citar, he oído referir el siguiente caso que tiene el mérito y la particularidad de que, aunque se le negase certeza, no por eso se desvirtuaba en lo más mínimo la provechosa enseñanza que de él se desprende para los materialistas é incrédulos, en general.

«Hallábase, cierto día, asomado á un balcón, en compañía de uno de sus discípulos, cuando vieron pasar por la calle dos frailes, á cuya vista el discípulo citado se volvió á Voltaire y le dijo:

«¿Qué os parece del chasco que se van á llevar esos cuando se mueran, si es cierto lo que nosotros pensamos acerca de la inmortalidad del alma?

«Y Voltaire, en un arranque de sinceridad, le respondió:

«—Si no existe otra vida, como nosotros suponemos y todo acaba con la muerte, ¿no los pasará ni más ni menos que á nosotros, ni se llevarán chasco alguno, puesto que no podrán conocer su error; en cambio, si ellos están en lo cierto, y nosotros los equivocados, ¿qué suerte tan terrible nos espera después de la muerte?

«Otro incrédulo, Diderot, en su obra Pensamientos filosóficos: Conferencias de Cú-Su con el príncipe Koi, pone en boca de los dos interlocutores el siguiente diálogo:

«—Con la sola duda de si existe otra vida, debéis conducirnos como si existiese.

«—¿Y si estoy seguro de que no existe?

«—Os desafío á que adquiráis esa certeza.»

«Un célebre poeta contemporáneo, cuyo testimonio no tiene nada de sospechoso, participa también de mi opinión de que muchos aparentan una incredulidad que no existe en el fondo de su corazón (pues saben recurrir á Dios al verse en apuro) cuando, refiriéndose á los terremotos exclama:

«¡Librad á nuestra patria, ¡Cielo Santo! de esos días de espanto

«En que rezan—á solas los ateos!

«Larga es ya la lista, y como ejemplos concretos creo que hay bastantes, pero no debo pasar por alto otros hechos generales que son siempre de actualidad, por que están constantemente á la vista, Ved lo que hacen muchos, muchísimos de los que alardean de incrédulos y que demuestra que no es tanto que se engañan, como que quieren engañarse á sí mismos, pues hay en lo más recóndito de su alma cierta luz misteriosa que les hace ver que no está el bien en el camino que siguen.

«Así veis que eligen compañera para su vida, no entre las mujeres que se distinguen por su falta de creencias religiosas, sino entre las que peroran en los clubs, escriben en periódicos anticatólicos, sostienen la emancipación de la mujer, siguen, en una palabra, el derrotero que los les han marcado; sino por el contrario, véislos más bien inclinados á contraer matrimonio con personas piadosas en suma grado, y eso que hay muchas que, desconocedoras de su irreligiosidad, los rechazan en absoluto. Hay, sin embargo, excepciones; pero esto se debe, la mayor parte de las veces, á que en demasía helado ó corrompido el corazón, no ven en el matrimonio más que un negocio más ó menos lucrativo.

«Cuando tienen hijos, muchos de ellos los envían á los colegios de Jesuitas y de Escolapios, y no por no haber otro remedio, porque quizá tengan más á mano otros de seculares que reúnan todas las garantías imaginables en los órdenes científico y moral, y aun en el religioso de que tan poco caso hacen. Os afirmo que lo he visto muchas veces.

«Libre Dios de censurar estos hechos! Lo único que lamento es que sus demás actos, así como sus palabras, estén tan en oposición con ellos.

«Lleguemos, por fin, á los últimos momentos de esos desgraciados que han vivido encendiendo, si acaso, una vela á Dios y muchísimas al diablo, y veamos si están satisfechos de su vida pasada, y siempre (salvo rarísimas excepciones), veremos que, si conservan un destello de inteligencia, conocen su error, la gracia de Dios llega á su corazón, y muchos se arrepienten en aquel supremo instante en que se decide su suerte eterna, y reciben contritos los Santos Sacramentos.

«Aun en la impenitencia final, sería fácil advertir, en todos ó casi todos los casos, más bien que falta absoluta de creencias, ceguera producida por el demonio, que para ganar la batalla decisiva amontona obstáculos contra la conversión, suscitando en su apoyo todas las pasiones que se enseñorearon del infeliz durante su vida, le representando que sería vergonzosa cobardía el retractarse de sus errores, y por último ofrecer ante su vista el encadenamiento de todos sus delitos de lesa divinidad, que abulta entonces para hacerle creer en la imposibilidad de alcanzar el perdón.

«Comparad esa muerte horrible del incrédulo, haciendo consigo mismo, desesperado porque le abandona una vida, que, sin embargo, le habría ofrecido, como á todos, más disgustos y sinsabores que consuelo, con la tranquila muerte del justo que espera muy pronto recibir el premio de sus virtudes, y al presenciar semejante contraste, no podréis menos de comprender que es, precisamente lo que acorrala al primero el sentimiento de dejar este mundo para entrar en el reposo absoluto del no ser, sino el miedo de su suerte futura, que se le presenta terrible y amenazadora.

«Algunas veces, discutiendo yo con incrédulos, y señalando estos mismos hechos, han tratado de explicármelos diciendo que el verse las cosas á la hora de la muerte de distinto modo que en el resto de la vida, depende de la ofuscación de la inteligencia. Pero, aparte de que es indudable que muchos mueren en el pleno uso de sus facultades, es verdaderamente raro que dicha ofuscación sea propiedad exclusiva de los impios, pues no se ha dado jamás ningún caso en que se concibe siquiera que el haya, de católico alguno (aunque sea de los más tibios), que al dejar esta vida haya renegado de su fé.

«Y estos casos de que os hablo no son hechos raros, aislados, son de todos los días. Podéis conveniros por vosotros mismos. Contad el número de personas que en círculos, en cafés, en conversaciones particulares, etc., hacen alarde de impiedad, de modo que parecen hallarse enteramente desprovistos de creencias religiosas, y vuestros corazones de católicos serán traspasados de dolor porque observáis que son muchísimos los que se hallan en este caso, y veis que se verifican (que habían de ser la consecuencia lógica de esas ideas), y son poquísimos, á Dios gracias, y aún para la demostración de mi tesis, si no convenientemente descartar los de los infelices suicidas, por las circunstancias especiales que en estos casos concurren y que fácilmente se os alcanzan.

Y no se me diga que eso sucede aquí, por el probado fervor religioso de esta noble ciudad, pues aunque reconozco con satisfacción que esto es cierto, no lo es menos que la relación entre el número de impios en vida y de impios en la hora de la muerte subsiste la misma, pues si, atendiendo á la ruente citada, es menor el número de los últimos, también ha de ser, por lo mismo, menor el número de los primeros.

Podría también objetárseme que pasarán inadvertidos algunos de esos enteros; pero yo creo firmemente, que no; porque aún en las capitales populosas, donde más abunda el mal, y donde, como es natural, han de abundar más, un entero civil, es siempre un hecho que conmueve y subleva de tal modo los cristianos y honrados sentimientos de la generalidad, que jamás se verifican sin notarse, tanto más que los periódicos católicos nunca dejan de consagrarlo, lamentándolo y haciendo las tristes consideraciones á que se presta; los indiferentes, á título de información, como se dice ahora (precisamente por ser un caso raro), y los impios, ensalzando la consecuencia del fondo y la firmeza de su convicción y frecuentemente también, censurando á la Iglesia por no haberle otorgado un lugar al lado de los creyentes; que hasta tal punto llegan los contrasentidos en que incurran.

«Tócame ahora indicar las causas y los efectos del frío moral, como hice al tratar del físico. Esto lo haré someramente por ser unas y otras bien conocidas.

«A primera vista causa asombro que corazones en que brilla siquiera no sea más que una chispa de fé, sean víctimas de aberraciones tan grandes, y que incurran en contradicciones tan palmarias como las que acabo de señalar; pero fíjase bien, y siempre veréis que la soberbia, la ambición, el deseo insaciable de gozos materiales, son los móviles de esa conducta. Conocen el mal, pero no quieren curarle, y pasan su vida en amordazar á su conciencia y en hacerse la ilusión de que son incrédulos. Les pasa lo que al médico del cuento, que decía á un cliente suyo, muy aficionado á las bebidas alcohólicas:

«—Amigo mío, si no deja V. de beber, no se curará. (Hay que advertir que él padecía la misma enfermedad.)

«—Ciertamente el cliente fué á casa del médico, y le halló echándose grandes tragos de lo mismo que á él le prohibía.

«—¿Cómo!—exclamó—¿no me dice V. á mí que no me curaré si no dejo la bebida? Pues V. bebe de lo lindo.

«—Verdad es,—replicó el médico,—pero es que yo prefiero beber á curarme.

«Ahí los tenéis retratados de cuerpo entero. Ahí lo tenéis explicado todo. Prefieren á su salvación eterna las comodidades, el lujo, los honores, el incienso y la adulación, etc., etc., y sólo cuando ven cara á cara á la muerte, cuando todos los ídolos ante cuyas aras sacrificaron sus creencias, se les desatan de las manos, es cuando empiezan á ver el cielo, hasta entonces no había parado mientes.

«Examinemos, por último, los efectos del frío moral. Así como en el orden físico no ha sido necesaria la carencia absoluta del calor para causar importantes efectos en el cuerpo del hombre, tampoco es necesaria la completa carencia de calor moral para producir perniciosísimos efectos en su alma.

«¿Qué vale, en verdad, que quede en el corazón un resto de fé, si la voluntad, rebelde á los llamamientos de Dios, trata de arrojar de él ese resto, avengonzándose de albergarle, y parece que no le sirve de otra cosa que de extremar su intransigencia y su impiedad, como si quisiese acallar los gritos de su conciencia con el estrépito de su propia cegueda?

«Además, si un instante de verdadero arrepentimiento puede pesar más en la balanza de la misericordia divina que toda una vida dedicada á escupir al rostro á Aquel que nos redimió á costa de su sangre, en cambio, para la masa general de los desgraciados á quienes pervirtió con sus palabras y con su ejemplo, ese tardío y fugaz arrepentimiento pasa inadvertido, ó quizá completamente ignorado, y el mal cunde y se desarmala, á pesar de las enseñanzas que de estos hechos se desprenden, á la manera como los insignificantes arroyos que empiezan á formarse de torrenciales lluvias, van engrosando rápidamente hasta convertirse en avasallador torrente de cenagosas aguas, que destruye y aniquila cuanto encuentra á su paso, sin producir, siquiera, los beneficios del riego.

«No temamos, sin embargo; opongamos á ese torrente impetuoso el valladar de una fé inquebrantable y de una caridad ardiente, y como en este empeño no nos ha de faltar la omnipotente ayuda de Aquel que afirmó que las puertas del infierno no prevalecerán contra su Iglesia, tendremos, también, la esperanza, mejor dicho, la seguridad de la victoria.

«Mas ¡ay de nosotros si, por indolencia, nos dejamos llevar por la mansa corriente de los arroyuelos! Día llegará en que, sin advertirlo, nos precipitemos en el torbellino, y entonces no será tiempo de retroceder. Sólo un milagro podrá salvarnos.

«Estoy abusando de vuestra paciencia, y necesito que se concluya. Para desarrollarme, y necesito que indiquéis al principio, aún me restaría patentizar el orden y la armonía que reinan, tanto en el mundo material como en el espiritual, emanados de la infinita sabiduría y omnipotencia divinas; mas, en obsequio de la brevedad, tan sólo haré algunas ligeras indicaciones acerca de esto.

«Todo es, en efecto, armónico y ordenado en el universo: al frío sucede el calor; á las tinieblas, la luz; á la tempestad, la calma; á la guerra, la paz; al horrible caos, el orden más perfecto; y hallándose ahora en las postrimerías del invierno, muy pronto llegará la risueña primavera engalanada con sus flores de hermoso color y regalado perfume; y el ardoroso estío con sus sofocantes colores que doran las mieses y maduran los frutos de exquisito sabor; y el melancólico otoño despojando á los árboles de su verde ropaje; y volverá el desierto de invierno, verdadera imagen de la muerte, con sus plomizas nubes, que con frecuencia derraman lágrimas, si tristes, también fecundadas sobre los desnudos campos, cubriéndolos otras veces con frío sudario de nítida blancura.

«Así ran pasando años y siglos, así pasarán generaciones y generaciones, pueblos y reyes; pero quedarán incommovibles las verdades de nuestra sacrosanta Religión.—«El cielo y la tierra pasarán, pero mis palabras no pasarán—dice nuestro divino Maestro. Próximos están á terminar diez y nueve siglos desde que pronunció aquellas sublimes y consoladoras palabras y como brotadas de los labios de la divina Sabiduría, han venido realizando punto por punto, como todas las demás predicciones; y aunque en la azarosa época que atravesamos, el helado soplo de la impiedad parece penetrar hasta la médula de la sociedad actual, jamás será potente para apagar esas chispas que Dios enciende en los corazones, y el sacro fuego surgirá nuevamente, tanto más poderoso cuanto más oculto estaba.

«Recordad, sino, las numerosas y terribles persecuciones que en todos tiempos ha sufrido la Iglesia católica desde el Gólgota hasta nuestros días, y particularmente aquellas en que los mártires escribieron con su sangre las más gloriosas páginas de su historia, y veréis como de todas ellas ha salido, no sólo triunfante, sino con más vigor y lozanía que nunca.

«En vano es, por consiguiente, que el invierno arrecie ahora en su campaña; que el grosero materialismo, infiltrándose en todas las capas de la sociedad, difunda (especialmente en el tiempo que viene de Carnaval) su hálito envenenado por todas partes; en vano es que se introduzca artero como la serpiente, hasta en hogares cristianos, arrojando en ellos la semilla de la discordia, y arrastre á muchos infelices en el torbellino de las pasiones más desenrenadas, corrompiendo su corazón, oscureciendo su inteligencia y debilitando su fé, porque en contraposición de las orgías carnavalescas, están los himnos de alabanza y los actos de desagravio que elevan al Altísimo cientos y miles de vírgenes del Señor, miles y miles de ministros del Altar en el Claustro y fuera de él, y millones de almas piadosas en el siglo; y Dios atenderá indudablemente, los ruegos de los justos, y salvará á su pueblo, como lo que he dicho antes se deduce cuál ha de ser el faro que con vividos destellos ilumine nuestro camino y nos guíe á puerto de salvación. Hé aquí en estas tres palabras: Fé, Esperanza y Caridad.»

HE DICHO.

«Así supo fin á su hermoso discurso el ilustradísimo conferenciante, que fué aplaudido tan justa

como calurosamente por la numerosísima concurrencia que llenaba el salón «de bote en bote». Unimos nuestras sinceras felicitaciones á las muchas y muy entusiastas que recibió anoche el orador por su meritorio trabajo, en que puso de manifiesto sus sólidos conocimientos científicos y literarios.

La estudiantina «Cantabria»

Antes de la conferencia, se presentó en el escenario, produciendo un movimiento de gratísima sorpresa en el concurso, que no contaba con que había de tener el gusto de oír á la notabilísima estudiantina, por haberse acordado á última hora invitada á tomar parte en la fiesta, á lo que con exquisita galantería accedieron los «estudiantinos».

El entusiasmo que la estudiantina Cantabria despertó en el público no es para describir. Los aplausos fueron atronadores; las ovaciones se sucedieron cada vez más ruidosas á la terminación de cada una de las piezas musicales que, con admirable maestría, con rara perfección, ejecutó la excelente orquesta que dirige el señor Peredo. El público no se cansaba de aplaudir y para complacerle, la estudiantina tocó al empezar la sesión los *Valses España, la Marcha turca y la Marcha de Cádiz* (y á petición del auditorio), y después de la conferencia el paso doble *La Gracia de Dios, la jota Aurora y el pasacalles Romanita*.

Se distinguió mucho en la jota, haciendo verdaderos primores con la pandero y el zurrulo, que es una notabilidad en su género.

Después de haber hecho las delicias de cuanto tuvieron el placer de oír en el Salón de San Luis, marchó la estudiantina, tocando un paso-doble, á dar serenata á las autoridades.

Hoy, á las siete y cuarenta de la mañana, saldrá para Bilbao la estudiantina Cantabria, de paso por San Sebastián á donde, como ya dijimos, va á corresponder á las muestras de afecto que en los pasados carnavales la dispensó el noble pueblo easonense.

Los Luises

Para fin de fiesta fué puesta en escena la obrita *Parada y fonda*. Tomaron parte en su representación los socios del salón de San Luis, Ríos, Rubira, Gutiérrez (García) y Nieto (Mario), todos los cuales recibieron de la concurrencia grandes aplausos. El público que asistió á la función salió complacido de ella.

NOTICIAS

RHUM CAFÉ

ANIS PERAL

Únicos en su clase, de venta en todos los establecimientos.

Los Siete Domingos de San José

Se han puesto á la venta en la administración de este periódico—Wad-Ras, 3, entresuelo—y en la imprenta de «El Propaganda Católica»—Daof y Velarde, 15—á 5 céntimos ejemplar, á 0'50 pesetas la docena, á 0'85 el veinticinco y 2'50 el ciento.

En los pedidos al por mayor se hacen grandes descuentos proporcionales. y

Romano de ayer

Reses mayores 18 y menores 14, con peso de 3.649 kilogramos. Cerdos 6, con peso de 611 kilogramos. Corderos 50.

En el Principal se encuentra á disposición de su dueño un granite de cabritilla que fué encontrado en la vía pública.

La guardia municipal ha denunciado un almacén situado en la calle de Cervantes, en el que hay depositada una gran cantidad de huesos y astas de reses.

En la secretaría del Ayuntamiento de Medio Cudeyo se hallan expuestos por el término de 15 días el apéndice al amillaramiento, el padrón industrial y el presupuesto adicional para el próximo año económico.

En uno de los primeros números del Boletín Oficial, se publicarán las cuentas municipales del Astillero, correspondientes al segundo trimestre del actual ejercicio económico.

También se publicará una relación de los mozos inscritos en el registro civil de Vega de Liébana durante el año 1870.

Ayer recibió el nuevo Alcalde señor Pina, por separado, á los individuos que componen la guardia municipal diurna, nocturna y resguardo de consumos.

En el acto de la presentación de los individuos del resguardo de consumos, el Alcalde les hizo presente que desearía que al dejar la Alcaldía quedaran en sus puestos respectivos cada uno de los actuales guardias; y como esto dependía de la fidelidad en el desempeño de sus obligaciones, les rogaba como favor especial que no faltaran á ninguna de ellas, y así se desmentiría la mala fama que pesa sobre el cuerpo.

También dirigió á la guardia diurna parecidas frases, encaminadas á despertar su celo que, dijo, veía algún tanto apagado.

A la nocturna recomendó mucha vigilancia para ayudar á los guardias de orden público en la captura y persecución de los huéspedes que suelen colocarse en esta capital.

El señor Alcalde visitó ayer por la mañana acompañado del Síndico señor Gutiérrez Calderón y del secretario del Ayuntamiento á las Siervas de María, gestionando la suspensión del interdicto que por las obras de la calle de Bonifaz han interpuesto contra el Ayuntamiento, teniendo después una conferencia con el abogado de las Siervas, doctor Solar y Vial, siendo de esperar que este asunto se resuelva amigablemente con suspensión de todo procedimiento judicial.

Se ha mandado practicar al señor arquitecto un nuevo reconocimiento de la parte ruínosa del convento de las Siervas de María para ver si hay algún peligro para las personas.

Se están redactando unas instrucciones para la guardia municipal para que tenga la mayor vigilancia en todo lo que se refiere á la limpieza, salubridad y seguridad personal, como principio de la campaña, especial de la higiene pública, que se propone emprender el Alcalde.

La Alcaldía ha pasado una comunicación á la Comisaría de Policía encargándole mejor y ampliar el servicio de urinarios públicos para responder á los fines que se propone conseguir con medidas coercitivas, estudiando y llevando al Ayuntamiento un proyecto de reforma de los actuales, señalando sitios bien elegidos y definitivos para colocar otros nuevos en número suficiente y que alcance á todos los barrios de la ciudad.

Estos soldados llegaron en un tren extraordinario procedente de Bilbao.

Ciento de ellos pertenecientes a las zonas de Bilbao, San Sebastián y Vitoria, fueron alojados en el Depósito de Ultramar.

Los otros 150 pasaron al cuartel de María Cristina. En el tren mixto de hoy, a las 5'45 minutos, llegarán más soldados pertenecientes a la zona de Madrid.

Caridad

Cuatro infelices marineros que se encontraban pescando fuera del puerto, les sorprendió un temporal y tuvieron que arribar a Galizano.

Una señora nos entregó ayer dos pesetas con un objeto de que sean entregadas a los pobres.

Tras ocho días de rigurosa incomunicación salieron de la cárcel pública de esta ciudad Jesús Costales y Manuel Lastra.

El dignísimo Juez de instrucción, señor Trassiera, decretó la libertad de dichos individuos, el día de ayer, por no haberse justificado que tuviera participación alguna en el robo cometido en el almacén de los señores Diego Hermanos, hace pocos días.

A raíz de cometerse este delito se acusó a aquellos sujetos como supuestos autores o cómplices del mismo, pero habiéndose patentado su inocencia, han sido puestos, como queda dicho, en libertad y justo es que hagamos pública esta exculpación para satisfacción de los interesados.

En la mañana de ayer falleció en esta ciudad, después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica, el respetable señor don Manuel de Cospedal y Muñoz, padre de nuestros queridos amigos don Hilario, don Nicasio y don Jesús.

El señor Cospedal, que era un ilustradísimo jurista, ejerció en esta ciudad hace algún tiempo funciones de juez municipal y de primera instancia. También desempeñó el cargo de magistrado suplente.

En Santander tenía numerosas relaciones, por lo cual creemos que su muerte ha de ser muy sentida.

Nosotros hacemos constar el dolor que nos ha causado el fallecimiento del señor Cospedal, y enviamos un pésame sentido a la desconsolada esposa y a los hijos del finado, especialmente al que fué compañero nuestro en esta redacción, don Jesús, recomendándole resignación cristiana para sobrelevar golpe tan terrible.

Descansen en la paz del Señor el alma del finado!

A la una de la madrugada de hoy ha fallecido, confortada su alma con los Santos Sacramentos, don José María Ramos, víctima de una grave enfermedad que, a pesar de su juventud, venía desde hace tiempo minando su fuerte naturaleza.

Enviamos nuestro más sincero pésame a los señores padres y a la hermana del finado y elevamos a Dios fervientes oraciones para que conceda eterno descanso al alma del que fué estimado amigo nuestro.

Solemne triduo

El domingo próximo dará principio en la iglesia del Corazón de Jesús, de esta ciudad, el solemne triduo que a mayor honra y gloria de Dios Padre, Hijo y Espíritu Santo, celebra la Congregación de la Beatísima Trinidad y Santísima Virgen del Pilar, para desagrar a su Divina Majestad, por las muchas y gravísimas ofensas que en tales días suelen cometerse.

Los tres días, terminada la misa de diez y media, se pondrá de manifiesto el Santísimo Sacramento, velando en su presencia durante el día los socios de la Congregación.

Por la tarde, a las seis, se cantará con orquesta el Santo Dios, se rezará el Rosario y después de cantar el Trisagio, será el sermón que predicará el R. P. Serapio Mendia, de la Compañía de Jesús, terminándose con la bendición del Santísimo.

El martes, a las siete, habrá comunión general. Todos los que habiendo confesado y comulgado visiten la referida iglesia por la mañana al menos una vez, cualquiera de los tres días de Carnaval, y asistan por la tarde a los santos ejercicios ganarán indulgencia plenaria.

Todos los que contritos de corazón hicieren oración en la misma iglesia, rogando a Dios por la paz y concordia entre los príncipes cristianos y extirpación de las herejías, ganarán siete años y siete cuarentenas de perdón.

PÉRDIDA

La persona que encontró en la tarde de ayer un pedo de bicicleta en los terrenos del relleno de la dársena, se le suplica se sirva entregarlo en la casa número 2, duplicado, cuarto, de la calle de Lope de Vega, donde se gratificará.

Audiencia

Ayer se celebró la vista de la causa procedente del Juzgado de instrucción de esta capital, seguida contra Carlos García Iglesias, acusado de que hallándose disputando con Romualdo Prado, al intervenir en la cuestión la mujer de éste Vicenta Pérez, la descargó el Carlos un palo en la cabeza, produciéndola una herida que necesitó para su completa curación diez y siete días de asistencia facultativa.

El Ministerio fiscal calificó los hechos de un delito de lesiones menos graves, y de autor al procesado, para el que solicitó la pena de dos meses y un día de arresto mayor, accesorias, costas y 34 pesetas de indemnización.

La defensa solicitó se declarara a su cliente exento de responsabilidad por haber obrado en defensa propia.

Cortiguera.—Dentista.—Atarazanas 10

D.ª BENET, médico y DENTISTA

Solo ejerce esta especialidad.—Muelle 14, 2.ª

MAS TELEGRAMAS INTERIOR

Ordenes reservadas

Madrid 17—12'30 t.

Un telegrama de Washington dice que el representante de España, señor Dubese, ha salido para Nueva York, con objeto de

entregar al comandante del crucero Vizcaya un pliego cerrado remitido por el Gobierno, con instrucciones reservadísimas.

Castelar

Madrid 17—6'45 t. El señor Castelar ha manifestado que en vista de las circunstancias verdaderamente excepcionales porque atraviesa España, le obliga su patriotismo ayudar al Gobierno por lo que volverá al parlamento y prestará su incondicional cooperación en todos los asuntos.

Dupuy de viaje

Un telegrama recibido de Nueva York, dice que el exrepresentante de España en Washington, señor Dupuy de Lome, ha llegado a aquella capital.

Con objeto de evitar que los laborantes ó «jingoos» puedan cometer algún atentado, la casa donde habita el señor Dupuy ha sido rodeada por la policía.

Confirmación

Se confirma que en el Consejo de ministros celebrado por el Gobierno de Washington se dió por terminado el incidente del señor Dupuy de Lome.

Operaciones

En el Consejo celebrado hoy se ocuparon los ministros de las operaciones que se llevan a cabo en el Oriente de Cuba para quebrantar la insurrección y lograr a pronta pacificación de la isla.

Consejo de ministros

Madrid 17—4'15 t. Es probable que mañana se celebre Consejo de ministros.

Este Consejo tendrá lugar porque el sábado se celebrará en el ministerio de Estado una recepción diplomática.

Un Gobierno nacional

A pesar de las negativas oficiosas del Gobierno, se insiste en que se trata de la formación de un Gobierno nacional, que recibirá las impresiones del señor Castelar.

Tanto se habla de este asunto y con tal insistencia, que por algunos se señala que tendrá la siguiente formación el gabinete. Presidencia, general Martínez Campos. Estado, Silvela.

Gracia y Justicia, Montero Ríos. Gobernación, Vega Armijo. Hacienda, Gamazo.

Guerra, López Domínguez. Marina, Beranger. Fomento, Pidal (don Alejandro). Ultramar, Canalejas.

Presidencia del Congreso, Romero Robledo. Gobernador militar de Madrid, general Weyler.

Gobernador civil, Aguilera. El objeto de la formación de este Gabinete nacional, no es otro que el de obligar a todos los partidos dinásticos a unirse para solucionar el problema cubano.

Disolución de Cortes

A la salida del Consejo de ministros celebrado en Palacio, el presidente del Gobierno señor Sagasta fué interrogado por algunos periodistas respecto a la disolución de Cortes.

El señor Sagasta manifestó que se firmaría en breve el decreto de disolución pero que en el Consejo nada se había tratado del asunto.

El «Isla de Mindanao»

Madrid 17—10'30 n. Comunican de Barcelona que ha fundeado en aquel puerto el vapor «Isla de Mindanao», procedente de Filipinas.

A su bordo venían 432 soldados y 40 oficiales. En la travesía han fallecido 25 individuos.

Vienen 19 enfermos graves y 30 leves. La expedición filibustera

Madrid 17—11'30 n. La expedición que iba en el famoso vapor filibustero «Dauville», ya conocido por haber conducido otras veces armas y municiones para los insurrectos, estaba mandada por Julio Sangüey.

Salieron en su persecución varios cañoneros, resultando infructuosa la persecución. Los telegramas oficiales confirman estas noticias que telegrafio.

Descarilamiento

Telegrafian de Sevilla que en Roda ha descarilado un tren de viajeros. Dos de estos resultaron heridos.

Mifistación

Madrid 17—11'45 n. Dicen de Valladolid que se ha celebrado una imponente manifestación, llevando banderas las mujeres que de ella formaban parte.

Los manifestantes daban gritos pidiendo pan y trabajo. La autoridad tomó cuantas precauciones creyó convenientes para que no se perturbase el orden público.

RODRIGO.

DE BARCELONA

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

El «General Valdés»

Barcelona 17—10'20 n. Ayer zarpo de este puerto con rumbo al de Cartagena el vapor transporte de nuestra marina de guerra «General Valdés».

Weyler Ha llegado a esta capital el general Weyler.

En la estación fué recibido por gran número de amigos. Mañana por la tarde embarcará con rumbo a Palma.

Los que regresan de Filipinas Procedente de Manila ha llegado a este puerto el vapor correo «Isla de Mindanao».

El vapor conduce correspondencia pública y oficial. En él han llegado 832 pasajeros, la mayoría de ellos soldados.

Aquí han desembarcado 503 pasajeros, los 329 restantes seguirán el viaje, pues van destinados a Cartagena, Cádiz y Ferrol.

Fallecidos

Durante la travesía han fallecido un sargento y 24 soldados. Mientras se verificaba el desembarque murió otro soldado.

Ninguno de los fallecidos es natural de esa provincia. Heridos y enfermos

Entre los soldados llegados vienen unos 200 entre heridos y enfermos. En coches y camillas han sido conducidos al Sanatorio militar 30 de ellos que se hallan en grave estado.

Dos que están atacados de enajenación mental, han ingresado en el Hospital militar. La Cruz Roja—Entusiasmo—Escenas dolorosas

Los soldados han sido obsequiados en las oficinas de La Cruz Roja, con caldos, vinos y pastas.

Cuando los soldados saltaban sobre el muelle profirían entusiastas vivas a España y al ejército.

Numeroso gentío presenciaba el desembarque y contestaba a los vivas de los soldados.

Se han desarrollado escenas dolorosísimas entre los soldados y sus familias que que han venido a esta con objeto de abrazarlos cuanto antes.

Declaraciones de Weyler

Barcelona 18—1'34 m. (Urgente) He celebrado una conferencia con el general Weyler para preguntarle lo que había de cierto en su supuesto rompimiento con el señor Romero Robledo y para preguntarle además qué actitud piensa seguir.

Respecto a lo primero me dió que mal podía haber un rompimiento entre él y el señor Romero Robledo, siendo así que nunca hubo entre ellos lazo alguno de unión.

El general añadió: «yo soy absolutamente independiente de todo partido político.»

Me dió también que es cierto que presentará su candidatura para diputado a Cortes por la Habana.

Considera fracasada la política autonomista, pues con ella no se ha convenido a los Estados Unidos, ni se ha conseguido que los insurrectos se acojan a indulto, entregando las armas y reconociendo la soberanía de España.

Al final de la conferencia el general pronunció las siguientes palabras que encierran a mi juicio, y dada la entonación con que el general las pronunció, suma gravedad: «No pienso estar mucho tiempo alejado de Madrid, pues sospecho que han de ocurrir graves sucesos y no quiero que me cojan desprevenido los acontecimientos.»

ROLDÓS.

Advertencia

A la hora de cerrar nuestra edición no hemos recibido los telegramas que a última hora nos remite diariamente nuestro activo corresponsal en Madrid señor Rodrigo.

BOLSA

Table with columns: MADRID, Día 16, Día 17. Rows include Interior, Fin de mes, Exterior, etc.

Table with columns: PARIS, 4 por 100 español exterior, Norte de España: acciones, Bolsín de Madrid.

Cotización

de las operaciones verificadas en el día de hoy por los Corredores del Colegio de esta plaza:

Deuda 4 por 100 exterior, 81'85. Idem 4 por 100 amortizable, C, 77'05. Idem 4 por 100 id., 77'25.

Billetes de Cuba 1886, 93'00. Billetes de Cuba de 1890 . . . 76 50 76 50 Banco de España . . . 415 00 414 50

Tabacaleras . . . 223 75 224 00 Cédulas del Banco Hipotecario . . . 104 30 100 00 Londres a la vista . . . 33 58 33 61 París a la vista . . . 33 00 33 00

PARIS 4 por 100 español exterior . . . 61 31 61 46 Norte de España: acciones . . . 64 95 64 80 Bolsín de Madrid . . . 00 00 00 00

El Dr. Chervin, director del Instituto de tartamudos de París, empezará en Madrid (Hotel de Rusia) el 28 de marzo un curso para la corrección, en veinte días, de la TARTAMUZEZ ó cualquier otro defecto de pronunciación.

ANISETE ALFREDO El más selecto y estomacal de los conocidos hasta el día. Tanto éste como el ANIS TIERRUCA, pídanse en todos los establecimientos.

ACEITE DE OLIVA PURIFICADO De la fábrica La Exclusiva de los señores CORTIGUERA, MIRONES Y C.ª

Unica en Europa que purifica los Aceites de oliva sin recurrir á productos químicos DE VENTA EN TODOS LOS ESTABLECIMIENTOS DE ULTRAMARINOS

Platería y Relojería Moderna

Relojes de oro de ley, desde 34 pesetas; sistema Roskoff, á 24 pesetas; nickel, 9 pesetas; todos garantizados. Se hacen composturas con economía y se empavonan relojes de acero desde 2'50 en adelante.

RIBERA, (Muelle) 19

¡Quien anda ahí! ¡A casarse!

«Esperi, esperi», dijo un semipasejo de la Peña la Pelada, de Liérganes, y otro mayor contestó: «El esperi te lo voy á dar á tí», y yo también repito que eso de esperi... voy otra vez allá, y prohibo terminantemente que nadie venda tan barato como yo lo que sigue!

3 duros 95 céntimos, cama y jergón de muelles. 22 duros, magnífico armario de luna. | 5 y medio duros, arropa de la rica lana gran vellón de Castilla. | 4 duros 95 céntimos, lunas de primera para armarios; además las hay de varias medidas para lavabos, etc., etc., á precios baratísimos. | 35 duros media sillería tapizada y forrada, esto es, tapicería al alcance de las aguadoras. | Máquinas de coser: en este artículo no hay ni habrá quien venda cosa tan excelente como yo; y vendo asimismo 20 distintos sistemas de agujas para máquinas y diversas piezas sueltas. | Sillas regilla, sofás, camas hierro y madera y cuantas clases de muebles y efectos puedan necesitarse en una casa.—Primera casa verdad, por ser el decano para la venta de toda clase de novedades en mercería y pasamanería, puntillas, cinta, botones, corsés y múltiples artículos propios de este giro, y para convencerse de que prohibo terminantemente que nadie venda tan barato que yo, visitad la casa

MANUEL LAINZ, San Francisco 17, Santander.

Ventas al contado y á plazos, desde 50 céntimos de peseta semanal.

SAN FRANCISCO, 24 EL TOISON SAN FRANCISCO, 24

Primera casa en novedades

Seguimos vendiendo por la mitad de su precio los vestidos fantasía, confecciones, astracanes, felpas y paños.

Gran surtido en tapicería, alfombras, cortinajes, lencería y géneros de punto.

CASA ESPECIAL EN ORNAMENTOS DE IGLESIA Viuda de Rosendo Diego y Compañía

RESTAURANT

EL CANTÁBRICO

DE PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ Socio gerente que fué de la Villa de Suances

CALLE DE HERNAN CORTÉS (Plaza Nueva)

Palacio del señor García Macho

TELÉFONO, NÚMERO 200

Cocina francesa y española.—Servicio á la carta

Comedores amplios é independientes

Plato del día: Ragú de cordero á la española.

SE SIRVEN ANGULAS

ANUNCIO

Balaustradas de cemento, jarrones, estatuas, remates, mensulas y otros objetos de adorno, gran surtido de dibujos. Se garantiza que no sufren alteración á la intemperie.

Para pedidos: FÁBRICA DE MOSAICOS DE VENANCIO VALDERRAMA

Burgos, 39 y 41.—SANTANDER

Gran almacén de vinos LA SOLANA

Vinos superiores de Aragón, Navarra y Rioja. Servicio á domicilio. Precios: garrafón de una cántara 7'50 pesetas en adelante; caja de 11 botellas, 3'75; el cuartillo, 25 céntimos.

Daos y Velarde, 15, bajo

5 DUROS

CAMA, COLCHÓN DE MUELLES Y ALMOHADA

ESPEJOS, CAMAS, JERGONES DE MUELLES

silleras de paja

REJILLA Y TAPIZADAS, muebles y otros artículos.

Unico depósito para Santander y toda la provincia de los muebles con tornillos de hierro de los señores JACOB JOSEF KOON, de Viena.

Gran surtido de impermeables á precio de fábrica

AL CONTADO Y Á PLAZOS

desde UNA peseta semanal

V. ARALUCE

PLAZA DE LA LIBERTAD (Palacio de Pombo)

Garantizamos la buena calidad de nuestros artículos.

En tienda situada en sitio céntrico de esta ciudad se arrienda una parte de aquella, con escarpate. Informarán en esta Administración.

Francés de viva voz por Curso de lectura, escritura y conversación. Mr. d' Hers

San Francisco, 22, 1.ª, izquierda

La Gran Bretaña

22—Compañía—22

Cuatro duros cama y colchón de muelles, veinticuatro duros armarios de luna. Gran surtido en muebles de todas clases.—Sillas tapizadas, regilla y de paja.—Camas de hierro y madera.—Jergones de todos los sistemas.—Espejos.—Transparentes de madera, hules y lana de Castilla.—Se tapizan gabinetes.—Bajaja de precios de todos los artículos.

Venta al contado y á plazos DESDE UNA PESETA SEMANAL

Obra de la Propagación Católica

DE LAS SAGRADAS ESCRITURAS

EL NUEVO TESTAMENTO

Forma un volumen de 424 páginas, de una impresión clara y limpia, encuadernado en tela flexible y adornado con una lámina.

Va enriquecida con notas sencillas é instructivas, textos paralelos, un índice cronológico é histórico con las concordancias y un catálogo de los Evangelios y Epístolas para todos los domingos del año, etc.

Se vende en la administración de este periódico, á 1'50 pesetas ejemplar.

Anuncios

Paraguas

Depósito de la fábrica de Mr. Auguste Gauvin, gantaría de don Juan Crespo, San Francisco, 25, donde siguen expendiéndose á precios de fábrica.

INMENSO SURTIDO

FORROS Y COMPOSTURAS EN EL DÍA

Fíjense bien: SAN FRANCISCO, 25

Ganga

Se traspasa un almacén de vinos en sitio céntrico por no poder atender su dueño.

Informará don Francisco García, Muelle, 7.



Vapores de Ibarra y compañía DE SEVILLA

Líneas regulares entre Pasajes, Santander, Sevilla y Marsella por 28 grandes vapores á fletes reducidos.

SERVICIOS DE SANTANDER

Los lunes y martes se admite carga para Coruña, Carril, Vigo, Huelva, Cádiz, Bonanza, Sevilla, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Barcelona, San Feliú, Palamós, Cetta y Marsella.

Los miércoles y jueves se admite carga para Gijón, Ferrol, Coruña, Carril, Marín, Vigo, Cádiz, Bonanza y Sevilla.

Los viernes y sábados se admite carga para Huelva (sin escalas intermedias), Cádiz, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona, Cetta y Marsella.

El consignatario en Santander, Enrique Plasencia, Muelle, número 13, recibe directamente y reexpide á su destino las mercancías.



Se doró y plateó. Se rifela y broncea.



PLATA KENT-IBER

Venta y encargos: Muelle, 1

Los vómitos, acedias, ardores, inapetencia, pesadez, agua de boca, bflis y dolores de estómago, cintura y espalda, etc., desaparecerá al siguiente día de usar

EL ESTOMAGO ARTIFICIAL

ó polvos del Dr. Kuntz), desterrando en breves días la dispepsia, gastralgias y catarros gástricos, como á diario lo certifiican millares de curados agradecidos. Caja, 7'50 ptas., media caja 4. Farmacia de Erasun Salgado, Atarazanas, y demás droguerías y farmacias

PRECIOS DE SUSCRIPCION Y DE LOS ANUNCIOS

SUSCRIPCION

Table with subscription rates for different regions and durations.

ANUNCIOS

Table with advertising rates per line and duration.

ESQUELAS DE DEFUNCION

Table with funeral home rates for different services.

PAGO ADELANTADO = Número suelto: 5 céntimos = Atrasado: 10 céntimos = Cada anuncio satisfará diez céntimos de peseta de impuesto. (Ley de 14 de octubre 1896)

SERVICIOS PUBLICOS

Correos

General.—Llegada á la Administración, á las 11'20 de la mañana. Salida de la Administración, á las 12'30 tarde.

Ferrocarril del Norte

Trenes descendentes.—Mixto número 91.—Llegada á Santander á las 5'10 de la tarde. Correo número 61.—Llega á Santander á las 11 de la mañana.

Ferrocarril á Bilbao

De Bilbao á Santander: Salida, á las 8 de la ma-

ñana el tren correo número 2, A las 4'30 de la tarde del discrecional número A. Llegadas á Santander, á las 12'05 tarde y 8'35 noche.

Ferrocarril Cantábrico

Santander á Cabezón.—Salidas á las 7'35 y 11'5

mañana, y á las 2'30 y 5'35 tarde. Cabezón á Santander.—Salidas á las 7'20 y 11'30 de la mañana y á las 2'30 y 5'20 tardes.

La Coronera

De Santander á Pedreña y Puntal, á las 6, 8'15 y 11'30 de la mañana y á las 3'30 y 5'15 tarde.

INTERESANTE A todos cuantos sufren

TOS, BRONQUITIS CATARROS y resfriados antiguos mal curados

Un catarro descuidado ó defectuosamente tratado concluye con frecuencia por degenerar en bronquitis, cuando no se transforma en tisis pulmonar y los accesos se hacen á veces tan frecuentes y violentos que todo el organismo se quebranta, se hace imposible el sueño, el pulso se vuelve febril y la menor impresión de frío duplica los sufrimientos.

supuración son el foco de la desorganización de las células del pulmón, ocasionando en ellos amplias pérdidas de substancias que engendran lo que se llama cavernas. El enfermo entra entonces en un estado de languidez, sin otro sufrimiento que una melancolía continua. Los esputos que arroja son en un principio blancos, espumosos y nacarados, y de día en día adquieren una coloración sospechosa hasta que, ya en el último período, se vuelven de un color gris verdoso.

Mezclando una cucharadita de Alquitran de Guyot, que se encuentra en todas las farmacias, y droguerías de España, con cada vaso de agua ó bien de la bebida que se use á las comidas, se curan generalmente, en muy poco tiempo, así el catarro más rebelde como la bronquitis más antigua. Es más: se puede llegar hasta á contener los progresos de la tisis y aun á curarla; pues en este caso el alquitran se opone á la descomposición de los tubérculos y á poco que la naturaleza ayude, la curación es con frecuencia más rápida de lo que nadie puede prometerse.

de cierta semejanza en la cuestión de nombre, secan la manera de vender su producto en lugar del producto verdadero, defraudando al enfermo, no sólo en los intereses, sino en su salud. Y en efecto, si bien hay alquitranes de diferentes especies, es lo cierto que los mejores abetos, los que mejor alquitran producen son los de Noruega, y sabido es que M. Guyot no emplea en la fabricación de sus productos sino el alquitran de Noruega y el más puro, á pesar de su elevado precio, mientras que los fabricantes á que nos referimos emplean, en todo caso, alquitranes de inferior calidad por buscar una economía que al enfermo, en primer término, le cuesta cara, pues jamás esos alquitranes llegan á curar.

añ el asma y la tisis, especificar bien, al pedirlo en las farmacias, que lo que se desea es Alquitran de Guyot; debiendo al propio tiempo asegurarse, á fin de evitar confusiones, que lo que se adquiere es el verdadero Alquitran de Guyot. De esto es fácil convencerse sin más que fijarse en la etiqueta y ver si, en efecto, lleva la dirección siguiente: Casa Frere, 19, rue Jacob, París, pues desde 1869 transportó Mr. Guyot su fabricación á dicha casa. Conviene además, fijarse en que todo frasco lleva sobre la etiqueta la firma al 'bís del inventor E. Guyot, en tres colores: violeta, verde y rojo.

fijarse en que cada frasco de Alquitran de Guyot contiene la cantidad necesaria para preparar de 12 á 15 litros de agua de breña ó otra bebida cualquiera. Por lo tanto, suponiendo que el enfermo beba un litro de líquido por día, el tratamiento viene á costarle de 10 á 15 céntimos de peseta diariamente. Es evidente, como se comprenderá á simple vista, que si en primer término ha de atribuirse á la misma eficacia del producto la gran popularidad que el Alquitran de Guyot ha alcanzado universalmente, no poco ha contribuido á ello el precio moderado á que se vende.

SERVICIO DE LOS

Vapores de la Compañía Trasatlántica

DE BARCELONA

LINEA DE LAS ANTILLAS NEW-YORK Y VERACRUZ CON ESCALAS EN PUERTO RICO Y PROGRESO Y COMBINACIÓN Á PUERTOS AMERICANOS DEL ATLÁNTICO Y PUERTOS NORTE Y SUR DEL PACÍFICO

Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes: El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7, para Puerto Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz.

Alfonso XIII

su capitán don José María Gorordo. Saldrá de Santander el 20 de febrero. NOTA.—Admite carga y pasajeros para los puertos de Santiago de Cuba, Costa-Firme, Centro-América y los principales del Norte y Sur del Pacífico con trasbordo en Habana á otro vapor de la misma Compañía.

LINEA DE FILIPINAS

con escalas en Port-Saïd, Aden, Colombo y Singapore; servicio á Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones á Eurachos y Bushire (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigon, Sidiwei, Batavia, Hong-Kong, Sanghay, Gyogo y Yokohama

Leon XIII

su capitán don Laureano de Ugarte. Saldrá de Barcelona el 26 de febrero

LINEA DE BUENOS AIRES

con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz

LINEA DE FERNANDO POO

con escalas en las Palmas, puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea

LINEA DE MAERUECOS

Un viaje mensual de Barcelona á Mogador con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz Tánger, Larache, Rabat, Casa Blanca y Mazagán

Rabat

su capitán don Juan Bautista Ibaragaray, es el destinado á salir de Barcelona el 25 de febrero.

SERVICIO DE TÁNGER

El vapor JOAQUÍN DEL PIÉLAGO

capitán D. Aniceto Echevarría, saldrá de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar los lunes, miércoles y viernes, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados. Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en un dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Muelle, núm. 38

Teléfono, 63

GRAN ESTABLECIMIENTO DE

Horticultura, Arboricultura y Floricultura de RAMON ESCALANTE

JARDINERO Y PROPIETARIO

Calle de Magallanes, número 36, Santander

Vende las mejores clases conocidas en España y extranjero de árboles frutales y maderables, Arbustos floridos y de adorno, Rosales, Claveles, Cebolletas y demás semillas de flores, Hortalizas forrajeras y demás. Trázos y plantaciones de huertas y jardines, contratados ó á jornal, á precios módicos.

REMITE CATÁLOGOS GRATIS Á QUIEN LO DESEE

VINO AROUD

MEDICAMENTO-ALIMENTO, el más poderoso REGENERADOR prescrito por los MEDICOS. DOS FÓRMULAS: I - CARNE-QUINA. En los casos de Este en grados del 1.º al 4.º y de los 5.º al 8.º. Convalecencia, Coma, Anemia, Fiebre, Movimientos Febriles e Influenza. Estas dos fórmulas existen también bajo forma de Jarabes de un gusto exquisito e igualmente muy recomendados por el mundo medical.

PREPARADOS OFICINALES

DE LA FARMACIA DE MANUEL DIEZ SOLORZANO 40, BLANCA, 40.—SANTANDER

Glicerina depurativa iodurada. . . . . 5 pesetas frasco. Ferruginosa. . . . . Limonada de citrato de magnesia, una peseta cincuenta céntimos frasco. Espasmodico infalible contra los callos, á sesenta céntimos. Pastillas de chocolate contra las lombrices, á quince céntimos una. Purgante, á veinticinco céntimos una.

ORIZA-LACTE

Para EMBLANQUECER, SUAVIZAR y PERFUMAR el CUTIS. Adoptada por todas las Elegantes. PERFUMERÍA ORIZA de L. LEGRAND 11, Place de la Madeleine, Paris. DEPÓSITO en BARCELONA en casa de JAIME FORTEZA, 34, Escudellers.

IMPRENTA DE LA

PROPAGANDA CATÓLICA

CALLE DE DAOIZ Y VELARDE, 15 SANTANDER

En esta imprenta, montada á la altura de las mejores, se hacen toda clase de trabajos concernientes al ramo, tales como folletos, facturas, membretes, talonarios, recibos, prospectos, carteles, de todos tamaños, esquelas de defunción, recordatorios, tarjetas de visita y comerciales, billetes, programas, libros, periódicos, etcétera, etcétera. Especialidad en carteles de lujo para anuncios de funciones de iglesia, recordatorios de defunción y aniversarios y toda clase de trabajos de fantasía y novedad, para lo cual cuenta con un gran surtido de toda clase de materiales procedentes de las más acreditadas fábricas.

Precios sin competencia

15, DAOIZ Y VELARDE, 15, (junto á la iglesia de Santa Lucía)

SITUACION DE LOS VAPORES DE LA

COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

EL 17 DE FEBRERO DE 1898

Alfonso XIII.—En Santander. Alfonso XII.—De Puerto Rico á Cádiz. Antonio López.—En Cádiz. Buenos Aires.—En Cádiz. Cabaña.—En Cádiz. Ciudad de Cádiz.—En Cádiz. Larache.—De Fernando Poo á Cádiz. León XIII.—En Cádiz. Habana.—En Cádiz. Isla de Luzón.—De Colombo á Singapore. Isla de Mindanao.—En Barcelona. Isla de Panay.—De Adén á Port-Saïd. Manuel L. Villaverde.—En las Antillas. Mexico.—En las Antillas. Montevideo.—De Cádiz á Puerto Rico. Monserrat.—De Cádiz á Barcelona. Reina María Cristina.—De la Habana á Coruña. Panamá.—En las Antillas. P. de Salustegui.—De Manila á Singapore. Rabat.—En Barcelona. San Agustín.—En las Antillas. San Ignacio de Loyola.—En Cádiz. San Francisco.—En Manila. Santo Domingo.—En las Antillas. Joaquín Piélagos.—De Tánger á Cádiz. Mogador.—En Cádiz. Fernando Poo.—Cádiz á Fernando Poo. Colón.—En la Habana. Conadonga.—De Barcelona á Manila. Alicante.—De Cádiz á la Habana.

PEDRO DOMECCO

Cosechero, Almacenista y Extractor de Vinos

JEREZ DE LA FRONTERA

Casa fundada en 1730

Autorizada para el uso de las armas reales por Real Orden de 18 de Octubre de 1824

Destilador de aguardiente puro de vino

ESTILO

Cognac fine Champagne

Marcas: una, dos y tres Cepas Extra

PEDRO DOMECCO

en todos los Cafés, Casinos, Circulos, Fondas, Hoteles y Restaurants

González y Fernández

ALMACENISTAS AL POR MAYOR de carbón de piedra para vapor y cocinas

FÁBRICA DE CERÁMICA

LA COVADONGA

EN MURIEDAS (Santander)

Gran surtido de materiales de construcción á precios convencionales. Para precios y pedidos dirigirse á su dueño D. RAMÓN GONZÁLEZ REVOLLAR Ouesta del Hospital, núm. 2, tienda

Se vende papel viejo En esta Administración

LOS FACULTATIVOS

todos han reconocido en la savia de pino marítimo, la breva y el bálsamo de Tolu, propiedades especialísimas para la curación de la

TOS, CATARRO, ASMA y demás enfermedades de la garganta, pecho y de las vías urinarias. Las virtudes de estas tres sustancias se hallan reunidas en el Licor Breva Costas con Tolu y savia de pino de tal suerte, que una sola cucharada produce más efecto al enfermo que doce de cualquiera otro licor preparado con breva solamente. Frasco: 10 reales. Depósito: en Valencia, Doctor Costas; en Barcelona, Doctor Andreu y Sociedad Farmacéutica; en Santander, señores Pérez del Molino y Compañía.

ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO PASTILLAS Y POLVOS PATERSON

con BISMUTO y MAGNESIN Recomendados contra las Afecciones del Estómago, Fiebre de Apatito, Digestiones laboriosas, Acidias, Vómitos, Eructos, y Cólicos; regularizan las Funciones del Estómago y de los Intestinos. Exige en el rótulo el firma de J. FAYARD. Adm. DETEIAN, Farmacéutico en PARIS